



老街老巷的记忆

穿山小街： 昔日菜地 今朝繁华商住街

走进小东江河畔的穿山小街，一侧是商住楼，一侧是河边小道，街道上绿植茂密，车马如龙。如此繁华的街道，但以前却是一大片的菜地，而这些菜地也是穿山小街穿山村委江东村村民们的经济来源。随着城市的发展，附近村民的生活也发生了翻天覆地的变化。

● 曾经的菜地变道路

穿山小街北起穿山桥东端附近的漓江路，沿穿山村委江东村西侧，南至穿山公园，全长768米。

据桂林市地名委员会办公室编撰的《桂林地名集刊》中记载：1938年2月，汉民中学从南京搬迁桂林择此复校，此路逐渐有人居住，师生们俗称穿山小街，1952年称江东小街。1966年后，因其位于穿山西北麓，群众又称惯了穿山小街，便正式更名为穿山小街。

21日下午，记者来到这条街见到了今年67岁的李方金。李方金是湖南人，原来在部队当兵。1979年，李方金成家后就来到江东村安家，居住在穿山小街上，算是这条街上地道的老居民。

“现在，你走着的这条路在之前都是菜地。”李方金回忆说，别看现在道路是高于小东江的，而以前，菜地都是平着小东江的，菜地里有很多水沟通到江边，便于灌溉。在村里和菜地间只有一条沙子路通往穿山景区。他们这里的村民在当时都算是郊区的菜农，生活的经济来源基本都依靠着这片菜地。

后来随着城市道路的发展，道路取代了这片菜地，附近村民的生活由此发生了巨大的转变。

● 村庄变身繁华商住街

穿山小街的道路一共有两次修整，一次是1989年，拓宽了从漓江路至原穿山小街北的道路。到了2005年，穿山小街修有车道、人行道，道路两侧也种上了密集的树木。

“以前这条路人流量不多，更别提过往的车辆了。”李方金说，当时位于这条路的只有桂林市第一中学（原汉民中学）、穿山公园、穿山乡供销社门市部等。2005年，穿山小街开始建设，桂林市第一中学也搬离了这条街，后来因为这条道路的投入使用，沿街一侧的土地被开发商购买建成了商住两用楼。

随着周围商圈及街道的建设，江东村的流动人口越来越多，村里许多的平房都建成了楼房，用于对外出租。由此，村民的生活也发生了转变，村民从菜农变成了房东。同时，伴着沿街的商铺一家家地开了起来，这条路也变得越来越热闹，江东村也变成了一处繁华的城中村。

穿山村委的工作人员向记者介绍，江东村共有村民1700多人，流动人口在最多的时候有近万人。并且，因为穿山小街沿街的店面所有权依然归江东村所有，所以村里的集体收入也增加了不少。

● 变化让村民收获幸福

“因为这条街的变化，我们的荷包鼓了，幸福感也更强了。”说起穿山小街的发展，江东村的村民一脸幸福。

李方金说，穿山小街的改变是城市发展的缩影，“现在生活和交通都越来越便利，很难想象在几十年前，由于没有路，村民走回村里要从施家园路里绕回来。”

1980年左右搬来江东村的王祥说，因为穿山小街变得越来越繁华，村里的商铺也越来越多，同时，村里的集体经济富裕，街道治理也变得规范，不仅划有停车位，还安装了70多个摄像头，村民们都有满满的安全感。

如今，走在焕然一新的穿山小街上，沿街的茶庄、蛋糕店、餐厅等店铺林立，村民们茶余饭后还能沿街散步，欣赏小东江沿岸的风景，生活过得悠然自得。

记者周子琪 文/摄



21日，李方金指着穿山小街说，这条路原来都是菜地。

社区播报

穿山街道开展新时代文明实践活动

本报讯（通讯员秦琴 记者周子琪）“阿姨，这本书详细介绍冬春季传染病的种类、特点、传播途径、预防措施等方面知识……”近日，穿山街道办在甲天下广场开展了新时代文明实践综合宣传活动，受到广大群众的欢迎。

活动现场，该街道多部门志愿者通过悬挂横幅、设置咨询台、发放手册资料、现场宣传咨询等形式，向过往群众广泛宣传病媒生物防控、秋冬季疫情防控、文明创建、卫生健康、妇女维权、家庭暴力等政策法规、健康保健知识。宣传台前人流络绎不绝，不

时有群众驻足索要宣传材料阅读，遇到不明白的问题，马上就向志愿者进行询问，各部门的志愿者对群众咨询的问题作了耐心细致的解答。

此次活动的开展，提高了群众对疫情防控的意识，降低疫情或流感等病情的传播风险，进一步增强了广大群众努力提升自身素质、做新时代的文明人、自觉维护社会和谐的意识，营造了“知法守法、依法维权、崇尚道德、尊老爱幼、健康生活”的浓厚氛围。

施家园社区组织开展集中式培训活动

本报讯（通讯员肖丽蓉 记者周子琪）为进一步强化社区居民组长、代表的工作职责，促进邻里和谐，推动社区建设，近日，施家园社区组织“两委”成员、居民组长、代表近60人到具有桂北民居特色的东漓古村进行集中式“充电”培训。

培训会上，社区负责人就如何在居民群众中开展党和国家方针政策宣传、文明劝导、义务巡逻、环境卫生维护以及民族团结、低保申请等应知应会知识进行了培训。

培训会上，针对居民组长提出在涉及环境卫生长效管理、老旧小区改造、困难群体救助等方面的意见建议，社区干部们虚心听取并予以诚恳解答。

本次培训让大家意识到了居民自治在社区建设工作中的重要性，有利于提高居民组长等为小区居民服务的工作效率，进而提升社区自治服务水平，促进文明和谐社区建设。

码坪社区开展预防艾滋病宣传活动

本报讯（通讯员韦团艳 记者周子琪）为进一步加强青少年学生对艾滋病的认识，加强艾滋病知识在青少年学生中的传播力度，有效提高青少年学生对艾滋病的防范能力，近日，码坪社区联合桂林市交通技工学校开展了一场认识“艾”的讲座活动。

本次活动专门请来了桂林市疾控中心的工作人员为学生讲课。讲课过程中，学生们

热情高涨，认真听课，互动环节和老师配合得非常默契。课堂不仅从专业角度告诉学生艾滋病是什么、艾滋病的传播途径，以及防止艾滋病侵犯的方法。

通过这次活动，学生们增长了对艾滋病的防范知识，懂得了在保护自己的同时不用异样的眼光看待艾滋病感染者，学会了关爱和尊重他人。

检测是知晓艾滋病感染状况的唯一途径